

## 财报透镜

A股上市粤企半年报传递哪些经济信号?

## 广东成为资本市场“创新高地”

文/图 羊城晚报记者 莫谨榕 实习生 贾瀚阳

作为经济发展的晴雨表,上市公司经营动态始终牵动着市场神经。近日,中国上市公司协会发布的《中国上市公司2025年半年度经营业绩报告》(以下简称《报告》)显示,今年上半年,全市场上市公司实现营业收入35.01万亿元,同比增长0.16%;实现净利润3.00万亿元,同比增长2.54%,增速较上年全年提升4.76个百分点。全市场近六成公司营收正增长,超四分之三公司实现盈利。其中,羊城晚报记者统计发现,广东上市公司合计实现营业收入5.25万亿元,较上年同期增长6.05%,规模仅次于北京,位居31个省份第二位,增长率也位居全国第三;归属母公司股东净利润合计4046.90亿元,同比增长4.49%,也高于A股整体水平。广东上市公司保持稳中有进、稳中向好的发展态势,得益于持续高强度的研发投入,上市公司发展新动能正在不断累积。

近六成公司营收正增长  
超四分之三公司盈利A股研发强度再提升  
工业制造活力十足粤企营收居全国第二  
增速规模双双领跑

从半年报数据可见,我国上市公司产业布局、产品结构、市场拓展持续优化,消费、工业制造领域转型升级不断推进,业绩逐步回暖。《报告》显示,今年上半年,全市场上市公司实现营业收入35.01万亿元,同比增长0.16%。第二季度营收18.11万亿元,同比增长0.43%,环比增长7.15%。上半年实现净利润3万亿元,同比增长2.54%,增速较上年全年提升4.76个百分点。全市场近六成公司营收正增长,超四分之三公司实现盈利,2475家公司净利润正增长,1943家公司营收、净利双增长。

剔除金融行业,实体上市公司实现营收30.42万亿元,与上年同期持平;实现净利润1.59万亿元,同比增长0.94%。创业板、科创板、北交所上市公司上半年营收增幅明显,分别为9.03%、4.90%、6.08%,创业板净利润增速11.18%,远超市场整体水平。民营上市公司表现亮眼,民营控股上市公司盈利水平大幅修复,营收、净利增速分别为4.80%、10.01%,分别比上年同期提升0.97和20个百分点,成为市场稳定发展的重要支撑力量。

分行业看,在19个门类行业中,17个行业实现盈利,7个行业营收正增长,10个行业净利润正增长。农林牧渔业、交通运输、仓储和邮政业等7个行业营收、净利润双增长。10个制造业次类行业全部实现盈利,其中6个行业营收正增长,5个行业净利润正增长,专用、通用及交通运输设备,电气、电子及通讯等4个行业营收、净利润双增长。

随着促消费政策持续加码,消费市场潜能逐步释放,成为拉动经济增长的关键引擎。在A股上市公司中,新能源汽车产销延续高增长态势,净利增长超30%;家电换“智”趋势显现,行业营收、净利润增长均超9%;消费电子国产替代加速,行业营收增长24.82%。文化消费需求释放,游戏、影视院线等代表性行业营收均实现增长,净利增速超70%。

工业制造业绩回暖。上半年,制造业经营状况边际改善,营收、净利润同比增速为4.73%、7.75%。军工、新能源、医疗器械等先进制造领域原料需求旺盛,叠加供给结构性收紧,有色金属和塑料制品价格持续突破新高,两行业营收增速分别为6.49%、10.10%,净利润增速分别为36.55%、19.59%。受益于产业链下游景气周期,尤其是海外客户业务扩张,光模组、PCB行业订单量保持高位,光模组上市公司净利润翻倍,PCB上市公司净利润增长近50%。

从研发投入看,上市公司持续加码创新投入,通过技术攻关、数智化转型等路径培育新质生产力,构筑发展新优势。上半年,上市公司全市场研发投入超8100亿元,同比增长3.27%,增速较去年同期提升近2个百分点。整体研发强度2.33%,同比小幅提升。全市场113家公司研发投入超10亿元,926家公司研发强度超10%。创业板、科创板、北交所研发强度分别为4.89%、11.78%、4.63%,科技属性进一步凸显。

扣非净利润增幅超10倍,展现出强劲的成长韧性。

A股公司每5元研发费用  
有约1元来自广东

研读2025广东上市公司半年报,可以看到“稳中有进”的态势持续发展,“新的动能”不断积累。

广东上市公司业绩的亮眼表现,离不开高强度的研发投入支撑。从研发投入总量来看,广东上市公司已形成规模化的研发投入优势。上半年,在已披露研发数据的873家广东上市公司中,研发费用合计达到1601.99亿元,这一规模仅次于北京的1621.59亿元,稳居全国31个统计省份第二位,占同期全国A股上市公司研发总投入的19.75%,平均每家研发费用约1.84亿元,意味着A股市场每5元研发投入中,就有近1元来自广东上市公司,广东正成为资本市场的“创新高地”。

从单个企业投入来看,广东头部上市公司充分发挥“领头雁”的作用。其中,比亚迪以295.96亿元的研发投入领跑整个广东,主要投向新能源汽车核心技术、智能化与车规级芯片等领域。这一金额在A股上市公司中位居第一,全市场研发投入超百亿元的企业仅有5家,分别是比亚迪、中国建筑、中兴通讯、中国移动和宁德时代。紧随其后的粤企中兴通讯,上半年研发投入达126.65亿元,占其同期营业收入的18.92%,持续高强度的投入使其在5G通信技术、芯片研发等领域保持全球竞争力;美的集团则以87.66亿元研发投入位列粤企第三,这笔资金重点投向智能家居、工业机器人、新能源汽车零部件等领域。

## 上半年A股公司总收入前十省份

板块名称	营业总收入(合计)/亿元	归属母公司所有者的净利润(合计)/亿元
北京市	117110.77	12006.02
广东省	52465.86	4046.90
上海市	30267.53	2433.18
浙江省	25640.27	1709.41
江苏省	16776.23	1478.93
福建省	15589.47	1338.15
山东省	14928.98	913.36
安徽省	7550.83	452.45
河北省	5961.72	210.50
四川省	5496.00	563.67

## 上半年广东上市企业净利润前十

证券代码	证券名称	净利润(亿元)	净利润(同比增长率)
601318.SH	中国平安	825.25	-6.97%
600036.SH	招商银行	754.05	0.03%
000333.SZ	美的集团	266.47	26.04%
000001.SZ	平安银行	248.70	-3.90%
002594.SZ	比亚迪	160.39	13.65%
000651.SZ	格力电器	145.13	4.50%
600030.SH	中信证券	141.46	28.81%
601138.SH	工业富联	121.38	38.86%
003816.SZ	中国广核	88.30	-18.62%
002475.SZ	立讯精密	72.98	26.66%

从研发强度(研发费用占营业收入比例)来看,广东上市公司更是展现出优秀的“创新浓度”。上半年,广东上市公司平均研发强度达3.64%,较A股市场2.47%的平均水平高出1.17个百分点,意味着广东上市公司每实现100元营收,就会拿出3.64元研发投入,这一研发强度位居全国第四位。

值得一提的是,部分广东企业以“不计短期成本”的决心布局核心技术,研发

强度引领市场。比如,科思科技上半年营业收入1.54亿元,研发费用1.31亿元,研发强度达84.88%,重点投入智能无人系统、智能无线通信及芯片技术的研发;百奥泰上半年营业收入4.41亿元,研发费用3.49亿元,研发强度达78.93%,资金主要投向创新药研发;云从科技堪称“研发强度之王”,上半年实现营业收入1.68亿元,同期研发费用达1.19亿元,研发强度高达73.83%。

铭记历史 缅怀先烈  
珍爱和平 开创未来

